
Automobile: 
 

Los 0300                              Ausruf: 12 € 
DKW Cabriolet – 2 Werbungen 
Unterschiedlich. (E038) 

 
 
Los 0301                             Ausruf: 12 € 
Auto Union, 1957 
Aufwändiges Repro eines Originals aus 
Constanze 8/1957. Format: 24x30. (E040) 

 
 
Los 0302                            Ausruf: 12 € 
Goliath Coupé, 1958 
Aufwändiges Repro eines Originals aus 
Madame 5/1958. Format: 24x30. (E040) 

 
 

Los 0303                              Ausruf: 10 € 
Aufkleber Golf-Cabrio, ca. 1975 
Format:16,5x11,5. (E043) 

 
 

Los 0304                              Ausruf: 10 € 
Aufkleber VW-Scirocco, ca.1974 
Format: 16,5x11,5. (E043) 

 
 
Los 0305                              Ausruf: 10 € 
Aufkleber Alpina Roadster V8, ca. 
1975 
Format: 15x11. (E043) 

 
 
Los 0306                           Ausruf: 15 € 
Lloyd 600, 1957 
Schneller-leiser-eleganter. Unter 
Passepartout. Format:24x34/35x50. (E045) 

 
 
Los 0307                              Ausruf: 30 € 
Mercedes-Benz, 1925-30 – 10x 
Werbung 
Unterschiedliche Künstler. U.a. Typ 170 und 
200. (E038) 

 
 
Los 0308                           Ausruf: 12 € 
Mercedes Benz, 1929 
Aufwändiges Repro eines Originals aus  
Illustrierte Zeitung 11/1929. Format:24x30. 
(E040) 

 
 
Los 0309                            Ausruf: 12 € 
Mercedes Cabrio, 1950 
Aufwändiges Repro eines Originals aus Leica 
Fotographie 2/1950. Format: 24x30. (E040) 

 
 

Los 0310                             Ausruf: 15 € 
Mercedes-Benz S-Klasse, 1972 
Autofahren in einer neuen Dimension. 
Passepartout. Format: 24x33/35x50. (E045) 

 
 



Los 0311                            Ausruf: 11 € 
Mercedes-Benz, 1957 
Format: 11,5x16. (E028) 

 
 

Los 0312                            Ausruf: 10 € 
Briefmarken Deutsche Post - 
Kultautomobile, 2002 
Kompletter Satz mit SSt. Dreiklappflyer. 
Format:15x21. (E025) 

 
 

Los 0313                              Ausruf: 20 € 
Mercedes-Benz Kalender 1967 
12 Blätter gezeichnet mit Kutschenmotiven. 
Der jeweilige Monat wird dazu geklappt. Ein 
Blatt lose, ansonsten komplett und gutem 
Zustand. Dazu weitere Infoseiten mit vielen 
Fotos zum gesamten Geschäftsfeld. Format: 
41x28,5. (E023) 

 
 
Los 0314                              Ausruf: 20 € 
Mercedes-Benz: Wagen, die 
Geschichte machten, 1964 
Mappe mit 10 gezeichneten MB-Modellen in 
Seitenansicht. Alle 34x32. (E023) 
 

 
 
Los 0315                             Ausruf: 50 € 
Mercedes-Benz SL-Edition 1989 
1952 kam der erste SL an den Markt. Der 
„neue“ SL sollte die Geschichte ins neue 
Jahrtausend fortschreiben. Vier aufwändige 
Drucke unter Passepartout. Der neue SL; 
zwei Entwürfe von Hans Liska aus den 50er 
Jahren und 1x Andy Warhol um 1885 aus der 
Serie „Cars“. Dies in Schutzhülle aus Karton 
mit dem Stern. Formate: 45,5x29 bzw. 60x41. 
(E013) 

 

 
 

Los 0316                           Ausruf: 10 € 
Mini-Quartett Autos Luxusklasse, ca. 
1980 
Hrsg.: Vileda – saubere Scheiben. 
Originalverpackt; Format: 4,5x6,5. (E002) 

 
 

Los 0317                              Ausruf: 14 € 
Volkswagen, Quartett 0195 der 
Bielefelder Spielkarten, 1970 
Komplett mit Deckblatt. Ohne Box. (E027) 

 
 

 
 
 
 
 

Literatur: 

 
Los 0318                              Ausruf: 18 € 
Amphicars im Test – automobil 
illustrierte 13, 7.1964 
Auch Artikel über Le Mans, den GP von 
Belgien, Brands Hatch und den Nürburgring. 
(E013) 

 
 

Los 0319                             Ausruf: 20 € 
Lamborghini P400 GT Miura, Road & 
Track, 10.1966 
Auch ein Bericht über Auto Union 1938/39 mit 
farbigen Fotos. (E013) 

 
 

Los 0320                             Ausruf: 18 € 
Mustang with 428-cu. In. Ford F8, 
Road & Track, 1.1967 
Berichte auch über Elektroautos. (E013) 

 
 

 
 
 
 
 



Los 0321                              Ausruf: 19 € 
Test:  Mercedes 230/250; Porsche 
911T; Austin Mini 1000 Mk II, auto 
motor und sport, 5.1968 
(E013) 

 
 

Los 0322                             Ausruf: 14 €  
Motor Rundschau: Test Ford 17M 
(1,5) 1,7l   
Original Fachzeitung. Frankfurt am Main, 10. 
Februar 1965. 14 S. mit vielen Abb. und 
technischen Details.  Format: 20,5x29 cm.  
(E003)  

 
 

Los 0323                             Ausruf: 22 €  
Erste deutsche Fach- u. 
Sportzeitschrift nach dem Kriege: 
„Das Auto“ 1. Jahrg. Heft 1. 
Frankfurt am Main. Die erste Fachzeitschrift 
nach dem Kriege erschien 1946. 32 S. mit 
illustrierten und interessanten Beiträgen zum 
Automobil, neben seltenen Werbeanzeigen. 
Format: 20,5x28 cm. Geheftet, 
Umschlagseiten gering fleckig. Sehr selten.  
(E003)  

 

Los 0324                              Ausruf: 14 € 
Jahresfest Schnauferlclub ASC 
Frankfurt 1959 
16 Seiten, geheftet. Viele Anzeigen. 
Autoabbildungen zur Veteranen-Ralley. 
Cover etwas gefärbt. Format: 21x29,5. (E023) 

 
 

Los 0325                            Ausruf: 150 € 
Adler Primus 1,5 Liter (6/30 PS) 
Handbuch Nr. 640, Frankfurt 1932 
96 Seiten Paperback mit 41 Skizzen und 
Fotos. Faltblatt im Anhang. Sehr guter 
Zustand. Format: 15x21. (E013) 

 
 

Los 0326                            Ausruf: 200 € 
Benzwagen 8/20 PS – Beschreibung 
und Anleitung zur Bedienung, 
Mannheim ca. 1918 
72 Seiten Paperback mit 43 Skizzen und 
Fotos. In sehr guter Erhaltung. Format: 
15,5x23,5. (E013) 

 
 

 

Los 0327                             Ausruf: 20 € 
Opel Rekord Betriebsanleitung, 1970 
88 Seiten mit sämtlichen Karten im Anhang. 
Gute Erhaltung. Format: 21x15. (E025) 

 
 

Los 0328                             Ausruf: 20 € 
Mercedes Typ 123 – 200-250 
Handbuch, 1981 
108 Seiten Paperback. Format: 21x15. 
(E023) 

 
 

Los 0329                              Ausruf: 22 € 
Ford in Deutschland, 1955 
40seitiger Infobroschüre über das Werk in 
Köln. Paperback. Format: 23,5x31,5. (E023) 

 
 

Los 0330                             Ausruf: 35 € 
Nürburgring – 4 Programme 
1961/1962 
II. und III. ADAC 500 km-Rennen für Wagen 
bis 1.000 ccm. 1961/62; ADAC 12-Stunden-
Rennen für Tourenwagen 1961; Großer Preis 
von Deutschland Automobil-
Weltmeisterschaft 1962. Zustand: genutzt. 
Formate: 15x21. (E043)  

 
 



Los 0331                           Ausruf: 35 € 
Nürburgring – 4 Programme 
1964/1966 
ADAC 1000 km Rennen, 1964; 1965 (2x); 
1966. Zustand: genutzt. Formate: 15x21. 
(E043)  

 
 
Los 0332                           Ausruf: 22 € 
Nürburgring – 2 Programme 
1968/1969 
ADAC 1000 km Rennen, 1968; 32. Int. ADAC 
Eifelrennen, 1969. Zustand: genutzt. 
Formate: 15x21. (E043)  

 
 
Los 0333                              Ausruf: 22 € 
Perkins Diesel Motor Ersatzteilliste 
für Vier 270D, England 1958 
Liste Nr. 3045. 26 Seiten, links jeweils die 
Detailabbildung, recht die entsprechende 
Ersatzteillistung. Gebraucht. Format: 22x28,5. 
(E023) 

 
 
Los 0334                              Ausruf: 20 € 
Das neue BMW-Haus und Museum, 
München, ca. 1972 
Die neue Zentrale bildet neben dem 
Olympiapark ein architektonisches Highlight. 
Paperbackausgabe zur Einweihung und zum 
Bau mit vielen Fotos. Beiheft zum integrierten 
BMW-Museum. Ebenfalls mit viel 
Bildmaterial. Format: 26x26. (E023) 

 
 

Los 0335                              Ausruf: 25 € 
Das große Buch der Porsche-Typen, 
Stuttgart 1987 
Von L. Boschen/J. Barth; Motorbuch Verlag: 
„alle Fahrzeuge von 1948 bis heute“. 886 
Seiten in Leinen gebunden. Serienwagen, 
Serien-Sportwagen und Rennwagen mit 
vielen Fotos; Tabellen und Statistiken. Sehr 
gute Erhaltung. Format: 17x24,5. (E041) 
 

 

 
Los 0336                              Ausruf: 35 € 
auto 1953 – Internationales Jahrbuch, 
Venedig 1953 
322 Seiten mit vielen Detailinformationen 
über die verschiedenen Autotypen aus aller 
Welt. Dazu eine ausführliche 
Automobilgeschichte mit vielen Fotos und 
Abbildungen, die man nicht in vielen Büchern 
findet. Sprache: Italienisch. Viele Seiten 
Werbung. Hardcover, Format: 19x25. 
Schutzumschlag; dieser am den Rändern 
bestoßen. (E023) 

 
 

Los 0337                              Ausruf: 25 € 
Wilhelm Maybach – der große 
Automobilkonstrukteur, Baar 1979 
216 Seiten Paperback mit umfangreichem 
Bildmaterial. 27 Jahre lang war Maybach 
Chefkonstrukteur der  Gasmotorenfabrik 
Deutz. Nach dem Ableben Daimlers (1900) 
gab er mit seiner „Mercedes“  Konstruktion 

die Richtlinien für den neuzeitlichen 
Automobilbau vor . Druckfrische Ausgabe. 
Format: 15,5x22,5. (E023) 

 
 

Los 0338                              Ausruf: 25 € 
Henry’s Fabulous Model „A“, Los 
Angeles 1959 
112 Seiten, Paperback, in Englisch. 
Reichbebilderte Geschichte mit Aufstellung 
über die unterschiedlichen Typen. Guter 
Zustand. Format: 21,5x28. (E023) 

 
 

Los 0339                              Ausruf: 12 € 
AUDI AG: Rad der Zeit, Ingolstadt 
1993. 
Vorsprung durch Technik. Ein 
Unternehmensdokumentikon der AUDI AG, 
(beiliegend Broschüre: Innovationsfreudigkeit 
und Qualitätsbewusstsein, von Prof. Dr. Peter 
Kirchberg, zur Erinnerung an die Gründung 
der AUTO UNION AG, Chemnitz, vor 60 
Jahren). 217 S. plus Sonderteil 1993. 
Durchgehend sw. illustriert. Hardcover. 
Format: 21x24,5. Einband gering fleckig, 
Buchrücken unten bestoßen. (E004) 

 
 



Los 0340                             Ausruf: 18 €  
Daimler Benz Aktiengesellschaft. 
CHRONIK, 1998   
Illustrierte Chronik der Daimler-Benz AG, mit 
einem Vorwort von Jürgen E. Schrempp, als 
Vorsitzender des Vorstandes der Daimler-
Benz AG. Herausgeber: Daimler-Benz AG 
Konzernarchiv, 1998. 190 S.(mit einer 
Vielzahl von Abb., tlw. mehrfarbig) + 4 S. 
Kennzahlen des Konzerns. Hardcover-
Einband, mit minimalen Gebrauchsspuren. 
Insgesamt in guter Erhaltung. Format: 
22,4x31,5. (E003) 

 
 

Los 0341                              Ausruf: 22 € 
Seltene Automobile – Marken, 
Geschichte, Technik, Weltbild-Verlag 
1991 
Von Halwart Schrader. 320 Seiten, 
Hochglanz. Viele, teils doppelseitige Fotos. 
Harcover, druckfrisch. Format: 21,5x29,5. 
(E003) 

 
 

Los 0342                              Ausruf: 25 € 
Traumautos – die größten Marken, die 
schönsten Modelle, Köln 1996 
192 Seiten mit vielen Fotos, Hochglanz. Vom 
AC-Cobra bis Volvo 44 Marken, teil längst in 
Vergessenheit geraten. Schutzumschlag; 
druckfrisch. Format: 21,5x29.(E003) 

 
 

Los 0343                              Ausruf: 15 € 
Style & Avant-Garde, Citroen, 
Bielefeld 1995 
160 Seiten, viersprachig. André Citroen und 
sein Geist. In Leinen gebunden. Druckfrisch. 
Format: 24x30,5. (E025) 

 
 

Börse/Schecks/Geld: 
 

Los 0344                             Ausruf: 18 € 
Morus: Wie sie gross und reich 
wurden. Ullstein A.G. Berlin, 1927 
Lebensbilder erfolgreicher Männer. 287 (+1) 
Seiten, mit 24 Tafeln. John D. Rockefeller, die 
Rothschilds, Alfred Nobel, John Pierpont 
Morgan, die Krupps, Thomas Alva Edison, 
Henry Ford, Albert Ballin, Lord Leverhulme, 
Hugo Stinnes. Kurzbiographien dieser 
Persönlichkeiten der Weltwirtschaft. Einband 
etwas lichtfleckig, Seiten teilweise gebräunt, 
Buchkanten bestoßen. (E004) 

 
 
Los 0345                             Ausruf: 25 € 
Handbuch Bankenkorrespondenz, 
Berlin 1925 
400 in den Sprachen Deutsch, Englisch und 
Französisch abgedruckte Musterbriefe über 
laufende und Spezialbankgeschäfte sowie 
eine Phraseologie über alle technischen 
Ausdrücke, die in den Briefen vorkommen. 
480 Seiten in Leinen gebunden. Prägecover. 
Guter Zustand, Ecken bestoßen. Format: 
20,5x27. (E043) 

 

Los 0346                              Ausruf: 48 € 
Frankfurter Börsen-Handbuch, Juni 
1871 
Mit einem Vorwort von Jonas Minoprio Dr. 
phil. Frankfurt a.M., Mitte. Das Buch 
behandelt im Allgemeinen Teil die Börse, 
Frankfurter Börsen-Ordnung, Erläuterungen 
zum Courszettel sowie Course auswärtiger 
Börsen. Im besonderen Teil geht es um 
Staats-Papiere, Deutschland, Europa, USA. 
Städte-Obligationen, Pfandbriefe und 
Eisenbahn-Papiere. Am Ende folgeneinige 
Seiten mit Inseraten. 312 Seiten in Leinen, 
gebraucht, Einband am unteren Rücken 
ausgebleicht. Format: 12x17,5. (E022) 

 
 
Los 0347                              Ausruf: 67 € 
Die Börsen-Papiere Erster Theil. Die 
Börse und die Börsengeschäfte, 
Berlin 1871 
Von A. Saling, Redakteur der „Berliner 
Börsenzeitung“. Zweite vermehrte Auflage. 
Das Buch beschreibt alles über Wertpapiere, 
vom Courszettel über den Verkehr  mit 
Wertpapieren bis zu den einzelnen Effecten-
Gattungen und den Usancen der Berliner 
Börse. 432 Seiten in Leinen, gebraucht  aber 
ok. Format: 10,5x16,5. (E022)                                                                        

 
 

Los 0 348                             Ausruf: 49 € 
Die Frankfurter Börse, 1876 
Handbuch für Geschäftsleute und 
Capitalisten enthaltend eingehende Erklärung 
aller an der Frankfurter Börse gültigen 
Usancen und gehandelten Papiere von Dr. J. 
Minoprio. Dritte vermehrte und verbesserte 
Auflage. Frankfurt a.M. Verlag von Wilhelm 
Rommel, Druckerei von August Osterrieth in 
Frankfurt a.M. Neben dem üblichen 
Allgemeinen Teil  wird im besonderen Teil auf 
die einzelnen Papiere und Gesellschaften ein 
verstärkter Augenmerk gelegt. Die einzelnen 



Gesellschaften werden ca. halbseitig 
beschrieben, ob Kansas-Pacific-Eisenbahn 
mit einer Streckenlänge von 638 Meilen usw. 
oder   Oregon und California Eisenbahn von 
Portland, im Staate Oregon, südwärts usw. 
448 Seiten, kartoniert mit Leinenrücken, 
gebraucht aber insgesamt ok.   Format: 
12,5x18. (E022) 

 
 

Los 0349                              Ausruf: 66 € 
Handbuch des Finanzherold, 
Frankfurt, 1891. Dritter Jahrgang 
Ein Handbuch und Nachschlagewerk für 
Bankiers und Kapitalisten. Hrsg.:  Redaction 
des „Finanzherold“. Organ für Börse und 
Handel. Begründet von Heinrich Emden. 
Verantwortlicher Redacteur, Felix Levy, 
Verlag des „Finanzherold“ In Commission bei 
Leineweber & Weise. Nach dem Vorwort und 
Usancen der Frankfurter Börse folgt ein sehr 
ausführlicher Teil mit Legende der einzelnen 
Gesellschaften von Banken- und Pfandbrief-
Institute, Versicherungs-Gesellschaften, 
Transport-Gesellschaften und Industrie-
Papiere mit 500 Seiten. Danach 64 Seiten 
Geschäfts-Anzeigen. Leinen, obwohl ein 
Nachschlagewerk extrem gute Erhaltung. 
Format: 14,5x20. (E022) 

 
 

Los 0350                              Ausruf: 32 € 
Börsen-A-B-C. Wörterbuch des 
gesamten Bank- und Börsenwesens, 
Berlin 1894  
Nebst einem Anhange: Die Usancen und 
Fachausdrücke der Börsen von Frankfurt 
a/M., London und Paris von Adolf Sandheim. 
Berlin Haude & Spener´sche Buchhandlung, 
Verlag für Börsen- und Finanzliteratur.  Ein 
sehr interessantes Buch über 196 Seiten, 
wobei einem bei Seite 30 bereits der Schädel 
brummt und 12 ganzseitige Anzeigen. Leinen 
in super Erhaltung. Format: 14,5x21. (E022) 

 
 

Los 0351                              Ausruf: 33 € 
Börsen- A-B-C. Wörterbuch des 
gesamten Bank- und Börsenwesens, 
Berlin 1898 
Zweite vollständig umgearbeitete und 
vermehrte Auflage. Sonst identisch wie 1894 
nur dass Wien noch mit aufgenommen wurde 
und neue Ausdrücke erklärt wurden und alte 
Fachausdrücke noch besser erklärt wurden. 
236 Seiten, sowie 25 Seiten Anzeigen. 
Leinen in sehr guter Erhaltung.  Format: 
14,5x21. (E022) 

 
 

Los 0352                              Ausruf: 60 € 
Saling Börsenjahrbuch 1903/04,  
Zweiter (finanzieller) Teil 
Ein Handbuch für Kapitalisten und 
Effektenbesitzer. Bearbeitet von E. 
Heinemann, Dr. B. Langheld und Th. 
Stegemann. Das Buch hat über 2.150 Seiten. 
Für ein Nachschlagewerk in sehr gutem 
Zustand. Interessant u.a. die ausländischen 
Bahngesellschaften. Hardcovereinband. 
Rücken an einer Stelle leicht lose.  Format: 
15x20x10,5. (E041) 

 
 

Los 0353                              Ausruf: 75 € 
Assecuranz-Compass 1906, Band I + 
II 
Jahrbuch für das Versicherungswesen; 
Puttkammer & Mühlbrecht, Berlin. Teil 1 
Deutschland; Teil II übrige Welt. Sehr guter 
Zustand. Hardcover, Prägedruck. Format: 
14x20,5. (E041) 

 
 

Los 0354                             Ausruf: 60 € 
Salings Börsenjahrbuch 1912/13, 
Zweiter (finanzieller) Teil 
Ähnlich der Ausgabe 1903/04. Über 2.270 
Seiten + ca. 130 Seiten Werbung. Rücken 
oben mit Druckschaden, ansonsten 
Einwandfrei für ein Handexemplar. Format: 
15x22x8. (E041) 

 
 

Los 0355                              Ausruf: 27 € 
Börsen- Jahrbuch 1918/19 
Ein Handbuch für Kapitalisten und 
Effektenbesitzer. Bearbeitet von Dr. G. 
Tischert und John Weber in Berlin. Alleine 
das Inhaltsverzeichnis weist 18 Seiten 
Kleingedruckt die einzelnen Anleihen und 
Industriepapiere incl. Banken und 
Versicherungen auf.  Das Buch hat 659 
Seiten und berichtet über ebenfalls um die 
1800 Gesellschaften. Kartoniert, Einband 
stark ramponiert, Blätter alle ok.  Format: 
12,5x18. (E022) 

 
 



Los 0356                              Ausruf: 10 € 
Prämienanleihen -  Neue Wege im 
deutschen Anleihewesen, Berlin 1919 
Von Dr. H. Schippel Regierungsrat im 
Reichsfinanzministerium, 1,-5.Tausend 
Verlag W. Moeser Buchhandlung,. Zitat aus 
dem kleinen Heft: „Die Prämienanleihe ist 
keine neue Anlageform, sondern hat sich 
bereits vielfach bewährt. Die Entstehungszeit 
der Prämienanleihe ist in Dunkel gehüllt, 
ebenso wenig ist bekannt, welcher findige 
Kopf zuerst auf den genialen Gedanken 
gekommen ist“. Büchlein mit 31 Seiten, 
geheftet, Umschlag verstärktes Papier, 
insgesamt gut erhalten. Format: 15x23. 
(E022) 

 
 

Los 0357                              Ausruf: 10 € 
Valutafibel - eine Einführung in die 
Fragen des Geldwesens, Jena 1921  
Für Lehr-und Vortragszwecke sowie zum 
Selbstunterricht unter besonderer 
Berücksichtigung der heutigen Verhältnisse 
von Dr. Alfred Schmidt-Essen, Verlag von 
Gustav Fischer. 100 Seiten, ungleiche 
Blattgröße, kartoniert oder verstärktes Papier, 
mäßig erhalten.  Format: 14,5x22. (E022)  

 
 

Los 0358                              Ausruf: 35 € 
Kali-Kuxen-Handbuch 1899 + Kohlen- 
und Kali-Gesellschaften, 1914 
80 Seiten + 25Seiten Kalisyndikats-Vertrag + 
20 Seiten Werbung. Prägecover mit 
Golddruck. Format: 13x17; 28 Seiten 
Handbuch in tabellarischer Aufstellung; 
überreicht durch die Bank Hendrix, Sichel & 
Co.  aus Düsseldorf. Format: 10x13. (E041) 

 
 

Los 0359                              Ausruf: 55 € 
Jahrbuch Rheinisch-Westfälischer 
Kuxenmarkt, Ausgabe 1914, Aachen 
Durch Rheinisch-Westfälische Disconto-
Gesellschaft AG in Aachen. 338 Seiten 
Detailinfos über die einzelnen 
Gewerkschaften nach Branchen sortiert. 
Dazu umfangreiches Tabellenmaterial auch 
über die Entwicklung der Rohstoffpreise. In 
Kunstleder gebunden, Cover mit 
Goldprägedruck. Format: 15x22,5. (E041) 

 
 

Los 0360                            Ausruf: 99 € 
Deutsches Kuxen-Jahrbuch 1921-22 
Handbuch für Bankiers, Industrielle und 
Kapitalisten. Bearbeitet von Dr. Haubold, 
Essen. Überreicht durch die Essener Credit-
Anstalt. Ein unverzichtbares 
Nachschlagewerk für alle 
bergbauinteressierten Sammler. 433 S. Von 
Abendröte, Steinkohlen-Gew. Bis 
Zwitterstock, Erz,-Gew. sind die damals 
gelisteten Gesellschaften gelistet. Einband d. 
Zeit, die Umschlagseiten sind mittig vertikal 
geknickt, das Schriftbild auf dem Titel ist stark 
verblichen. Seiten teilweise braunfleckig. 
Buchkanten bestoßen, insgesamt hat das 
Exemplar Gebrauchsspuren, ist trotzdem 
aber aufgrund der Seltenheit sammelwürdig. 
Im ZVAB ist dieses Werk aktuell nicht gelistet. 
Nicht oft angebotenes Standardwerk. Format: 
14x20. (E004)  

 
 

Los 0361                              Ausruf: 49 € 
Deutsches Kuxen-Handbuch 1938 
Westfalen-Verlag, Dortmund. Rund 1.150 
Seiten, in Leinen gebunden. Neben den 
Gewerkschaften werden auch Konzerne in 
den Branchen Steinkohle, Braunkohle, Erze, 
Erdöl, Kali, Steine etc. abgehandelt. Sehr 
detaillierte Darstellungen mit Geschichte und 
Beteiligungen. Viele Gewerkschaften, die 
über eine Gründung nicht hinaus kamen, 
werden aufgeführt. Das Nachschlagewerk für 
diese Betriebsform. Seiten leicht gebräunt 
(Papierqualität). Cover angeschmutzt und 
teils leicht gelöst. Bibl.-exemplar. Format: 
16,5x25x7. (E041) 

 
 

Los 0 362                           Ausruf: 32 € 
Börsen-Jahrbuch 1922/23 
Grundsätzlich wie 1918/19, Bearbeitet von 
John Weber und Ernst Heinemann. 
Überreicht durch die Deutsche Bank Filiale 
Barmen. Bereits ca. 1900 Gesellschaften. 
676 Seiten, kartoniert, gebraucht aber gut 
erhalten.  Format: 12,5x18. (E022)  

 
 

Los 0363                            Ausruf: 75 € 
Kleines Saling’s Börsen-Jahrbuch 
1923-24. 
Ein Handbuch für Kapitalisten und 
Effektenbesitzer. Bearbeitet von John Weber 
und Ernst Heinemann in Berlin. Überreicht 
durch die Girozentrale-Kommunalbank für die 
Provinz Sachsen, Thüringen und Anhalt in 
Magdeburg. (Berlin), (Verlag für Börsen- und 
Finanzliteratur), (1923). XXI, 679 S., kl.okt., 
Pp. Format: 14 x 21 cm. Bibliothek-Exemplar. 
Belesen, Einband fleckig, Buchkanten 
bestoßen, Buchrücken mit geringen 
Abschabungen.  (E004) 



 
 

Los 0364                             Ausruf: 46 € 
Assekuranz-Jahrbuch Zusatzband 
zum 48. Jahrgang 1929 
Gegründet 1880 von A. Ehrenzweig, Wien 
und Leipzig 1929 Compassverlag. Ein 
Jahrbuch in dem alle Versicherungen 
Europas  mit Namen, Vorstand, Kapital und 
Gründungsjahr nach Ländern aufgelistet sind. 
Ein Nachschlagewerk besonderer spezieller 
Klasse. Es geht von Belgien über z.B. 
Estland, Lettland, Polen. Türkei bis UdSSR. 
200 Seiten in Ganzleinen, Umschlag 
berieben, mini Fehlstellen im Leinen, Blätter 
einwandfrei.  Format: 15x22. (E022)  

 
 

Los 0365                            Ausruf: 65 € 
Nordisk Papperskalender 1929/30, 
Göteborg  
Von Hugo Brusewitz herausgegeben unter 
Teilnahme von Karl Nystrom. 
Kunstledereinband. 376 S. mit kurzen 
Beschreibungen zu den Fabriken in 
Schweden, Norwegen, Finnland und 
Dänemark. Nordeuropäisches Standardwerk 
zur Papierindustrie. Große herausnehmbare 
ausklappbare Karte von Dänemark, 
Norwegen, Schweden und Finnland, die die 
Papierindustrie Lage und Transportwege 
aufzeigt. Mit illustr. Liste der Fabrikmarken 
auf pp. 313-339! Reichlich illustr. Werbung. 
Format: 13,5 x 20,5 cm. Belesen, mit 
handschriftlich Anmerkungen und 
Markierungen im Text, S. 13/14 liegt lose bei. 
Seiten teilweise am oberen Rand gebräunt, 
Einband bestoßen und berieben, 
Erhaltungszustand wurde im Ausrufpreis 
berücksichtigt. (E004) 

 
 

Los 0366                           Ausruf: 28 € 
Handbuch der Hanseatischen 
Wertpapierbörse, 1936  
Herausgegeben von dem Vorstand der 
Hanseatischen Wertpapierbörse Hamburg. 
Überreicht von der Commerz- und Privat-
Bank Aktiengesellschaft Hamburg. Verlag 
Hoppenstedt & Co. Berlin. Vor der 
Inhaltsübersicht ein Blatt mit dem Foto „Die 
Hamburger Börse (Südseite).Nach dem 
Geleitwort des Vorsitzenden des Vorstandes 
der Hanseatischen Wertpapierbörse mit 
Faksimile Unterschrift A. Hübbe. Danach 
ebenfalls ausführliche Beschreibung der 
Aktiengesellschaften, wie bei Frankfurt. 359 
Seiten und kleiner Anzeigenteil. Ebenfalls 
sehr interessantes Nachschlagewerk in 
Ganzleinen, leicht fleckig, ansonsten super 
erhalten. Format: 19,5x26,5. (E022) 

 
 

Los 0367                              Ausruf: 37 € 
Frankfurter Börsen-Handbuch 
Herausgegeben von dem Vorstand 
der Wertpapierbörse in Frankfurt, 
1936 
Überreicht durch die Nassauische 
Landesbank gegr. 1840 Nassauische 
Sparkasse. Verlag Hoppenstedt & Co. Vor 
der Inhaltsübersicht ein Blatt  glattes Papier 
mit einem Foto „Die Frankfurter Börse mit 
dem Geschäftsgebäude der Industrie- und 
Handelskammer für das Rhein-Mainische 
Wirtschaftsgebiet. Vorwort u.a. von M. 
Freiherr von Bethmann als Börsen-Präsident 
mit Faksimile Unterschrift. Inhalts-Verzeichnis 
der amtlich notierten und im Freiverkehr 
gehandelten Aktien. Danach erfolgt die 
ausführliche Beschreibung  der einzelnen 
Aktiengesellschaften mit u.a. 

Kapitalbewegungen, Gewinn- und Verlust-
Rechnungen und Bilanzen. 508 Seiten und 
ein kleiner Allgemeiner Anzeigenteil. Sehr 
interessantes Nachschlagewerk in 
Ganzleinen, leicht verschmutzt ansonsten 
super erhalten. Format: 19x26,5. (E022) 

 
 
Los 0368                            Ausruf: 35 € 
Holländische Aktienwerte, 
Amsterdam Ausgabe 1942 
Hrsg.: Handelmaatschappij H. Albert de Bary 
& Co. N.V.  424 Seiten , Hardcover. Nach 
dem Inhaltsverzeichnis vom Rücken getrennt, 
deshalb die ersten fünf Seiten lose. Ecken 
bestoßen, oben rechts mit leichtem Knick. 
Selten. Seiten altersbedingt gebräunt. 
Format: 14x21,5. (E041) 

 
 

Los 0369                              Ausruf: 45 € 
Walter R. Skinner’s Mining 
International Year Book 1976  
Published by The Financial Times. 
Kunstledereinband. 678 S. Standardwerk für 
Sammler von historischen 
Mineninformationen und –geschichte, auch 
für Spezialsammler von Historischen 
Wertpapieren zu empfehlen. Format: 14 x 21 
cm. Belesen, mit handschriftlich 
Anmerkungen und Markierungen im Text. 
(E004) 

 
 



Los 0370                              Ausruf: 25 € 
DDR-Firmen-Handbuch 1990, 
Hoppenstedt 
Paperback. Inhalt: Verbände, Behörden, 
Organisationen; alphabetisches Firmen-
register; 390 Seiten Detailinformationen zu 
den einzelnen Firmen; Ortsregister: 
Branchenverzeichnis. Bibl.-exemplar. 
Benutztet, guter Zustand. Format: 21x29,5. 
(E041) 

 
Los 0371                              Ausruf: 22 € 
Hoppenstedt  Versicherungs-
Jahrbuch 1997 
1200 Seiten, Hardcover gebunden. Format. 
21,5x30. (E022) 

 
 

Los 0372                              Ausruf: 20 € 
Hoppenstedt Aktienführer 1997, 
Darmstadt 
Verlag Hoppenstedt, Darmstadt, 1996, 1.291 
Seiten mit Firmeninformationen und Charts. 
Dieses Standardwerk für Börsianer und 
Sammler von Historischen Wertpapieren ist 
belesen und war in Nutzung des Einlieferers, 
Seiten leicht braunfleckig, Einband bestoßen 
und berieben. Broschiert.  Format: 21x29,8x6. 
(E003) 

 

Los 0373                              Ausruf: 12 € 
Wechsel, Paris, 1827: Comp. 
d´Assurances Générales 
Dekorativ mit Abb. Einer Allegorie  mit 
Schutzschild und Versicherungssparten  als 
Bildnisse. Format: 24x9. (E022) 

 
 

Los 0374                              Ausruf: 30 € 
Blanko-Wechsel mit festem 
Steuerbetrag, Österreich, 18xx – 7 
Papiere: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70 
Kreuzer 
Sehr dekorativ. Formate: 32x12,5. Teils 
etwas fleckig. Knickfalte. (E030) 

 
 

Los 0375                            Ausruf: 125 € 
41 Schecks Großbritannien 1860-1989 
Bei gleichen Banken unterschiedliche 
Ausgabeorte. U.a.: Heywood , Hennards 
&Co.; British Linen Bank; Wells, Hogge and 
Lindsell; Martins Bank Ltd.; Barclays Bank; 
Parr´s Bank; Cox & Co.; Williams Deacon´s 
Bank; Hiberian Bank; Westminster Bank; 
Gurneys Birkbecks, Barday & Burton; Coutts 
& Co.; Stephens, Blandy & Co.; Union Bank 
of Scotland. Meist mit Steuerprägestempel. 
(E014) 

 
Los 0376                           Ausruf: 85 € 
27 Schecks USA 1871-1957 
Davon 8 Blanketten. U.a. National City Bank 
of NY; First National Bank; German Saving 
Bank of the Town Morrisania; MutuaL 
National Bank; Corn Exchange Bank. (E014) 

 

Los 0377                              Ausruf: 25 € 
Steuerzettel für Likör, USA; 25 $, 
1883; 100 $, 1882 
Teilbankette bzw. Blankette mit 
Entwertungslöchern. Komplett mit Quittung 
(Stubs), Formate: 36x18. (E014) 

 
 

Los 0378                             Ausruf: 20 € 
Scheckbuch der Stadtsparkasse 
Straubing, ca. 1935 
Noch 38 Vordrucke enthalten. Format: 
19,5x10,5. (E019) 

 
 

Los 0379                            Ausruf: 15 € 
Sparbuch der Bezirkssparkasse 
Bamberg, 1937 
# 4 der Filiale Gaustadt. Format: 11x16. 
(E019) 

 
 

Los 0380                             Ausruf: 15 € 
Sparbuch der Städtischen Sparkasse 
Bamberg, 1928 
Gegründet 1825. Logo auf Cover. Format: 
11,5x19. (E019) 

 
 



Los 0381                              Ausruf: 19 € 
Neue Statuten des Danziger 
Sparkassen-Actien-Vereins, 1867 
16 Seiten, geheftet. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 17x20. (E022) 

 
 

Los 0382                            Ausruf: 12 € 
Merkbuch für Sparer und 
Kapitalisten; Pfälzische 
Hypothekenbank, Ludwigshafen 1925 
32 Seiten mit leeren Tabellen für 
Eintragungen. Abb. eines Pfälz. 
Hypothekenpapier; zwei Fotos der 
Bankgebäude in Ludwigshafen und München. 
Logo auf dem Cover. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 11x14. (E022)  

 
 
Los 0383                              Ausruf: 15 € 
Beleuchtung des Neuen Bankgesetz-
Entwurfs, Itzehoe 1874 
Von F. Reiche. Acht Seiten, Cover mit Deko-
Bordüre, angeschwärzt. Bibli.exemplar. 
Format: 14x21,5. (E023) 

 
 

Dokumente: 
 
Los 0384                           Ausruf: 45 € 
Görlitz, 1848: Brief mit Abb. 
Eisenbahnviadukt 
Vierseitig, davon zwei Seiten handschriftlich. 
Faltung wie Postversand (Innenleben ??). 

Grafische Anstalt von F. Sachse aus Görlitz. 
Erstes Blatt mit ungleichmäßigem rechten 
Rand inkl.  kleiner Fehlstelle. Format: 
21,5x27. (E017) 

 
 

Los 0385                           Ausruf: 18 € 
Groß-Lukov, 1905: Abbildung 
Schloss Lesna 
Vierseitger, handgeschriebener Brief. Format: 
14,5x18,5. (E017) 

 
 

Los 0386                          Ausruf: 20 € 
Münchengrätz, 1880: Abb. 
Klosterkirche 
Vierseitiger, handgeschriebener Brief. 
Format: 12,5x20. (E017) 

 
 

Los 0387                            Ausruf: 45 € 
Rawicz, 1850: Ansicht derStadt 
Druck und Verlag  R.F. Frank. 
Handschriftliche Bestellung an Jean Marina 
Farina nach Köln. Als Brief gelaufen. 
Entsprechnde Faltung. Siegel in zwei Teilen, 
jedoch vollständig. Format: 22x28. (E017) 

 

 
 
Los 0388                             Ausruf: 53 € 
Weilar bei Stangenlengsfeld, 1843: 
Baumschule 
Vierseitiger Brief, zwei Seiten handschriftlich. 
Brieffaltung. Gelaufen mit Empfangsstempel 

Würzburg und vollständig erhaltenem Siegel. 
Format: 22x27,5. (E017) 

 

 
 
Los 0389                            Ausruf: 20 € 
Präge-Zierbrief mit applizierter 
Seiden-Oplade, 1898 
Vierseitig. Format: 14x21. (E015) 

 
 

Los 0390                         Ausruf: 40 € 
Aachen, ca. 1870: Dreibild-Litho 
Persönliches, vierseitiges Schreiben aus der 
Kur. Übernachtet wurde in “Hotel Vier 
Jahreszeiten” – gegenüber dem Theater 
gelegen. Litho aus Elisenbrunnen, Theater 
und Kongress-Denkmal mit reicher 
Verzierung. Format: 14x22. (E023) 

 
 
Los 0391                             Ausruf: 22 € 
Güstrow, 1851 
Privatbrief handschriftlich mit mehrfarbiger 
Stahlstich-Abb. von k.u.k. Feldzeugmeister 
Haynau. Doppelblatt, 4 S. beschreiben.  . 
Knickfalten. Format: 14,5x22,5. (E024) 

 



Los 0392                           Ausruf: 40 € 

Georg Rex, Hannover 10.7.1725: 
Fischfang mit Netzen 
Da mit zu engmaschigen Netzen gefischt 
werde, nehme der Fischbestand sehr stark 
ab. Es wird auf einen Erlass aus dem Jahr 
1637 hingewiesen, dass die Netzweite „einen 
Daumen“ durchlassen müsse. Anderes wird 
unter Strafe gestellt. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 40x29, 5. (E010) 

 
 
Los 0393                         Ausruf: 40 € 
Georg Rex, Hannover 10.7.1725: Fang 
von Neun-Augen 
Neun-Augen wurden mittels Stacken in 
Flüssen gefangen. Dadurch wurde der Grund 
derart aufgewühlt, dass Untiefen entstanden 
und diese wiederum die Schifffahrt 
behinderten Gegen Strafe durfte der Fang 
nunmehr nur noch mit Reusen erfolgen. Sehr 
gute Erhaltung. Format: 40x29, 5. (E010) 

 
 

Los 0394                              Ausruf: 45 € 
Vier Schreiben wegen einer nicht 
erfolgten Begleichung einer 
Rechnung Joh. Castell, Zürich 1806-
08 
Einmal mit Transscription. (E014) 

 
 

Los 0395                            Ausruf: 40 € 
Amerikanische Anti-Sklaven 
Vereinigung, Satzung 1855 
34Seiten mit Bandheftung; auf englisch. Sehr 
frühe Organisation. Format: 11,5x19. (E014) 

 
 

Los 0396                           Ausruf: 45 € 
Rede von Georg II. zur Parlaments-
eröffnung 1734 
Gedruckt in London 1739. Teilentnahme aus 
einem Buch; Seiten 591-606. Format: 
19,5x31,5. (E014) 

 
 
Los 0397                              Ausruf: 60 € 
Befreiung und Weitergabe von 
Verpflichtungen, Trubury/Worchester, 
1784 
Auf Tierhaut. Format: 85x70. Drei  
Einzelseiten mit fünf Siegeln und zahlreichen 
Steuermarken.  (E014)  

 
 
Los 0398                         Ausruf: 45 € 
Vertrag mit der London and 
Birmingham Railway über 
Grundstücke in Whilton und 
Brockhall (Northamton), 1836 
Die Bahnstrecke wurde 1836 eröffnet. Auf 
Tierhaut, in sehr gutem Zustand. Format: 
52x62; mit angehefteter Steuermarke und vier 
kleine Siegeln. (E014) 

 
 

Los 0399                             Ausruf: 40 € 
Testament William Hodson of 
Longford, 1851/59 
Auf Tierhaut. Mit gehefteter Steuermarke und 
ausklappbarem, 8cm Durchmesser, 
Trockensiegel. (E014) 

 


